

"台東文旦"

今秋打響第一炮

泰源的文旦



秋節水果 台北大促銷

由產地直銷的文旦等果品，於秋節前在台北市各超級市場展售促銷。(曾石南攝)



中秋節國產水果大促銷，於9月8~14日在台北市各大超市舉行，有當令文旦、梨及釋迦等果品，以禮盒小包裝，送禮自用皆宜。

省農會黃木蘭小姐表示，本次促銷展售活動以文旦和梨為主力商品，文旦來自花蓮鶴崙、台東地區、麻豆及斗六，梨為竹東大霸尖山的新世紀梨及和平鄉農會的梨山世紀梨，另搭配少量的台東太麻里釋迦。展售地點有台北市與台北縣三峽鎮農會農產品直接供應中心、台北市松青超級市場各分店、芳和超級市場、惠陽超市各分店、遠東百貨附設超級市場、雅客超市、惠康(頂好)超市等40個左右據點。

此項活動是由農委會、農林廳、台北市市場管理處及省農會聯合舉辦。(沈)

今年台東縣出產的文旦柚要用“台東文旦”的名字上市了，並準備在中秋節前一週，於台北做地方特產的促銷，希望將來“台東文旦”能夠像“麻豆文旦”一樣的受消費者歡迎。

往年台東縣的文旦除少部份自產自銷外，大部份都是為西部商人買去掛外地名字上市，因此，少有人知道台東也產文旦柚，其實，台東的文旦包括新植及已結果者，據初步估計約有100公頃，年產量在130頓左右，這些柚子90%種在東河鄉的泰源村、北源村及尚德村，餘散佈在池上鄉的復興村和福文村。

產量佔大宗的東河鄉三個村莊，散佈在泰源盆地的小山坡上，這個地區在20年前是著名的晚裔西亞柑桔類的產區，也許是柑桔市場價格不理想，當地農民陸續改植其他果樹，文旦柚樹是其中的一種。

過中秋，文旦不可缺。(曾石南攝)



住在北源村的劉嘉華農友，於11年前自嘉義縣番路鄉遷居來此，他覺得泰源盆地和他所熟悉的麻豆文旦產區很相似，於是從麻豆地區購置幼苗回來種植或嫁接，歷經11年的刻意經營，如今已擁有12公頃的文旦柚園。他覺得在泰源所生產的文旦柚，品質並不亞於麻豆文旦，只可惜台東出產的文旦柚老是沒沒無聞。

為了自創品牌，“台東文旦”將於今年打响第一炮，在農委會、農林廳的經費補助下，準備在中秋節前一週，在台北市30~40個超級市場舉辦促銷展售。

據台東區農業改良場場長陳榮五博士及斑鳩分場主任林國榮先生到果園實地了解及品嘗，覺得這裡的文旦柚果實外型及品質的確不錯，甜度在10.5度左右。為了更深切知道文旦柚採收後水分損失的情形，準備今年開始作這方面的貯藏試驗，希望藉這個試驗，將來可讓農民知道在何種情況下貯存，可使文旦柚既可口又不會失重過多。 ■

如何挑選好吃的文旦柚？

何選購好吃的文旦呢？麻豆鎮栽種文旦果樹有數十年經驗的郭明波先生，提供了3點簡便的方法，供讀者參考：

1. 表皮要光澤細緻，呈橢圓形，上尖下圓，底部平坦，皮色呈金黃，如太黃或太青都不好。
2. 把文旦果粒拿在手上掂一掂，若沉甸甸者，即汁水較多，反之，輕飄飄的就不堪入口。
3. 過秤也是一種選擇法。平均一個果型比拳頭略大的文旦，它的重量應為10兩至1斤之間，如果低於這個重量，品質就差了。

歡迎購閱 ILCA PUBLICATIONS 家畜研究報告・彙報 非洲國際家畜中心委託本社供應新雜誌

書名	價格(台幣/元)
BULLETIN	季刊，一年訂費1,700
NEWSLETTER	季刊，一年訂費 700
已出版的 BULLETIN	7期合購 1,700
已出版的 NEWSLETTER	16期合購 1,400

豐年社

台北市溫州街14號
服務電話(02)3628148

每次郵購另收掛號郵資45元
郵政劃撥0005930-0